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Cu voia şi cu binecuvântarea 
lui Dumnezeu începem un nou an 
de pregătire pentru marea slujbă a 
preoţiei.

E al patrulea an care se des
chide în împrejurări îngrijorătoare de 
răsboiu. In toţi cei trei ani trecuţi 
am putut simţi apropierea lui Dum
nezeu nu numai din cuvântul Reve
laţiei Sale, viu şi lucrător astăzi ca 
şi atunci când a fost rostit sau scris, 
ci şi din aspra strâmtorare a vremilor. 
Cleştele lui Dumnezeu s’au strâns în 
jurul nostru în aceşti trei ani tot mai 
tare. Cu începutul acestui an acade
mic strânsoarea lor a devenit nu 
numai jenantă, ci chiar dureroasă.

Dar noi păşim cu tot curajul la 
lucru. Nu ne vom plânge, ci vom da 
laudă lui Dumnezeu care voeşte prin 
mijloace mai grăitoare să ne facă a-1 
simţi prezenţa şi a ne întoarce de pe 
căile de uscăciune religioasă şi mo
rală pe cari am apucat.

Un singur lucru II vom ruga: 
să ne dea capacitatea să simţim, în 
împrejurările apăsătoare în cari trăim 
şi cari pot deveni neînchipuit de grele, 
faţa Sa de Părinte, aspră numai pen- 
trucă vrea ca lumea să se îndrepte.

Prin ce s’a făcut lumea atât de 
vinovată încât a trebuit să vină strâm
toarea de acuma? Şi de ce este 
strâmtoarea o situaţie în care omul 
poate face mai uşor experienţa apro
pierii lui Dumnnzeu?

Viaţa omenească pe pământ nu 
poate decurge decât între graniţe 
spirituale şi morale. Omul în familie 
nu poate trăi dacă nu admite ca ego
ismul să-i fie limitat de anumite gra
niţe. Orice comunitate mai restrânsă 
sau mai extinsă constă dintr’o sumă 
de oameni în jurul căreia e trasă 
linia unei graniţe spirituale, care îi 
opreşte să dea curs nelimitat porni
rilor lor. (Hermann Herrigel, Zwischen 
Frage und Antwort).

Graniţa aceasta însă nu poate fi 
fixată de oamenii cari constituesc 
comunitatea, ci trebue să fie expe- 
riată ca pusă de o forţă mai puter
nică decât ei, de dinafară de ei. Ia 
graniţa aceasta este experiată pre
zenţa lui Dumnezeu. Şi numai pănă 
când este experiată graniţa, ca mani
festare a lui Dumnezeu, viaţa între 
oameni este posibilă. Graniţa nu e 
decât voia lui Dumnezeu, sau reali
tatea Lui.

In timpurile mai nouă toate gra
niţele cari fac posibilă convieţuirea 
între oameni au început să fie des
considerate, călcate, desfiinţate. Omul 
contimporan a perdut capacitatea de-a

mai simţi caracterul absolut al ace
stor graniţe ale egoismului său, ori
ginea lor divină. In iueşul său de-a 
pune sub semn de întrebare totul, 
n’a mai avut respect de nici o opre
lişte, n’a mai considerat nici un stă- 
vilar ca sfânt, ca realitatea pe care 
nu trebue să o macine cu întrebările 
Iui ireverenţioase. A disolvat orice 
dig cu raţiunea sa, a trecut peste 
orice ţărm cu apele lacome ale pati
milor sale,

S’ar părea că ieşind din viaţa 
organizată şi limitată de graniţe, din 
conţinuturile purtătoare ale unor forme, 
s’a pus într’o legătură mai directă cu 
infinitul şi s’a împărtăşit de-o expe
rienţă mai adecvată a lui Dumnezeu 
cel nemărginit.

Efectul însă n’a fo st acesta. O m ni
care sparge toate graniţele în viaţa 
sa, în loc să se pună în legătură di
rectă cu infinitul, în loc să facă ex
perienţa tot mai vie a Iui, pierde con
tactul cu realitatea extrasubiectivă, 
căci egoismul lui îşi umflă apele atât 
încât acopere totul şi nu mai e văzut 
decât el. Insul care şi-a perdut res
pectul de părinţi, care dispreţueşte 
obligaţiile faţă de familie, de semeni, 
de neam, de Biserică, nu se mai vede 
decât pe sine însuşi, nu mai vede în 
jurul său decât glasul asurzitor al pa
timilor şi toate cuceririle sale externe, 
în loc să-i sporească legătura cu reali
tatea, îl fac tot mai însetat, tot mai 
sufocat în închisoarea egoismului 
propriu. Prin isbânzi materiale şi so
ciale, prin desfăşurări de teorii impu
nătoare, el pare a pluti pe un ocean 
al infinitului. De fapt infinitul iui 
este făcut din substanţa visurilor. El 
nu face experienţa adevăratei reali
tăţi, întrucât nu simte nici pe aproa
pele ca pe o graniţă consistentă, nici 
pe Dumnezeu.

In afara graniţelor nu se expe- 
riză infinitatea realităţii, ci monotonia 
eului. Infinitatea se experiază înlă- 
untru! graniţelor; în atingerea cu gra
niţa se experiază intensitatea şi adân
cimea realităţii. Graniţa e adâncul, 
e abisul existenţii. Graniţa ne afundă 
şi pe noi înşine în adâncul nostru. 
Graniţa nu are deci numai un ca
racter negativ, de limitare, ci mai ales 
unui pozitiv de punere a noastră în 
contact cu adâncimea infinitului. Dar 
graniţa pusă egoismului omenesc, care 
imprimă o formă convieţuirii umane, 
nu e un dig de natură substanţială. 
Ea e experiată ca o poruncă, sau ca 
o voie a unei realităţi personale. Nu 
putem trece peste graniţa ce ne-o im
pune semenul nostru, deoarece el 
este experiat ca o voinţă. Nu putem 
trece peste obligaţiile şi formele vieţii 
familiare şi sociale, deoarece ele sunt 
experiate ca voia lui Dumnezeu cel 
personal.

Realitatea adevărată, infinitatea, 
nu pot fi experiate decât ca entităţi 
personale, revendicatoare. Numai ace
stea pot fi simţite ca graniţă, ca li
mită a egoismului şi ne pot scoate 
din monotonia de falsă varietate şi 
realitate a eului, din pustietatea lui 
turmentată de iluziile de fata morgana.

Dar pentru că omenirea a disolvat 
prin orgoliul raţiunii şi prin deslăn- 
ţuirea egoismului toate graniţele, ie
şind la largul gol de realitate, re- 
acţiunea Iui Dumnezeu s’a produs în 
chip oarecum automat, aruncând pe 
om în cea mai penibilă strâmtorare. 
Din individualismul şi egoismul cel 
mai netemperat, omul se vede azi 
silit să renunţe la tot ce-i doreşte 
inima. El trebue să primească o bu
căţică de pâne extrem de limitată 
pentru a ajunge Ia toţi şi trebue să-şi 
dea contribuţia de muncă şi de sânge 
pentru scăparea sa şi a semenilor 
din primejdia de moarte.

Sensul acestor strâmtorări este 
aşadar să ne facă să simţim iar apro
pierea lui Dumnezeu.

Dacă omenirea va fi în stare să 
experieze acest caracter al năcazurilor 
actuale, ea se va putea încadra din 
nou într’o viaţă de ordine, de egoisme 
limitate, de convieţuire suportabilă. 
De nu va fi capabilă de-o astfel de 
experienţă, existenţa ei se va prăvăli 
din rău în mai rău.

Graniţa de căpetenie a întregei 
vieţi omeneşti şi izvorul tuturor gra
niţelor, obligaţiilor şi formelor este 
Dumnezeu. Şi întrucât cel mai mult s’a 
apropiat Dumnezeu de oameni în 
Iisus Hristos, în El putem experia 
cel mai uşor graniţa noastră şi izvorul 
întregei ordini sociale. Dacă nu se 
ţine seama de Iisus Hristos, în care 
experienţa lui Dumnezeu e atât de 
palpabilă, este aproape imposibil să 
mai fie experiat Dumnezeu în genere, 
dată fiind nepreciziunea şi vagul în 
care îl ţine pentru conştiinţa noastră 
regiunea spirituală depărtată în care 
locueşte.

Nu există mijloc prin care apro 
pierea lui Dumnezeu, deci prezenţa 
Lui ca graniţă, să o putem experia 
atât de copleşitor, ca Evanghelia şi 
Biserica. Cine ceteşte Evanghelia 
greu rămâne necucerit de convin
gerea că ea este documentul şi me
diul revelaţiei adevărate a lui Dum
nezeu în Iisus Hristos.

Dacă omenirea nu-şi va putea 
reînviora experienţa lui Dumnezeu în 
I sus Hristos, ea nu va mai putea 
experia nici o graniţă, nici o transcen
denţă şi prin urmare nici o obligaţie 
şi nici o formă socială stabilă şi sa
crosanctă nu se va mai putea reface, 
ca condiţie a unei ordini de viaţă.

Iisus Hristos e singurul punct 
fix, singurul teren solid dela care se 
poate mâneca la reorganizarea lumii 
cuprinsă de haos.

Numai el poate fi graniţa tuturor 
graniţelor vieţii omeneşti, numai El 
poate fi izvorul şi principiul tuturor 
cadrelor solide ale unei noui ordini.

Destinul viitor al omenirii de
pinde de puterea ei de a redescoperi 
pe Iisus Hristos ca punct arhimedic 
al întregului echilibru social.

Cei ce se angajează la această 
lucrare, îşi aleg partea cea mai în
semnată din opera de rezidire a or- 
dinei umane.

Voi iubiţi tineri v’aţi angajat la 
această lucrare de fundamentare a 
viitoarei ordini omeneşti. De capa
citatea voastră de-a Vă pătrunde 
până în adânc de certitudinea că Iisus 
Hristos este singurul temeiu al lumii 
de mâne şi de puterea voastră de-a 
sădi în oameni, prin propovăduire şi 
viaţă, această convingere, depinde sal
varea umanităţii pentru o continuare 
a istoriei.

Altceva nimic nu trebue să ne 
intereseze pe noi decât această reaşe
zare a lui Iisus Hristos ca suprema 
graniţă şi temelie a vieţii omeneşti 
de mâne. Nu avem să ne împrăştiem 
grija asupra altor multor forme de 
ieri ale vieţii omeneşti. Poate nu toate 
izvorăsc direct din relitatea lui Iisus 
Hristos şi poate nu toate împlinesc
funcţia de zăgazuri ale egoismului şi 
orgoliului omenesc. Sunt multe din 
ele cari se prevalează în mod min
cinos de legătura lor cu Iisus Hristos. 
Să avem grije să nu ne acăţăm prea 
mult de ele în numele creştinismului, 
ca să nu aducem şi asupra creştinis
mului valul de mâne care nu mai 
poate tolera anumite forme.

Din nenorocire nu toate grani
ţele, obligaţiile, normale şi formele 
societăţii de eri sunt zăgazuri împo
triva egoismului, arătându-şi prin acea
sta originea lor în Fsus Hristos, ci 
multe din ele sunt mai degrabă di
guri de apărare a egoismului. Acestea 
vor fi măturate de duhul vremilor 
ce vin.

Principiul călăuzitor pentru or
ganizarea societăţii viitoare trebue să 
fie acesta: Iisus Hristos ca izvor al 
tuturor normelor şi graniţelor, iar ca 
norme şi graniţi nu se vor admite 
decât acelea cari limitează egoismul 
şi impun comuniunea, nu acelea cari 
apără egoismul.

Dar m'siunea cea mare care ne 
revine nouă este lupta pentru Iisus 
Hristos ca piatră din capul unghiului 
pentru lumea de mâne. Celelalte norme 
vor decurge dela sine din prezenţa Lui.

Pe steagul nostru e scris Iisus 
Hristos. El e singura lozincă de mân
tuire, singurul ţărm, singurul liman 
pentru omenirea ce pluteşte în va
lurile desnădejdii şi haosului. El e 
răspunsul nostru la întrebările fără 
de sfârşit ale omului de azi. Iar acest 
răspuns e singurul care poate satis
face şi opri întrebarea de mai de
parte a omului. E răspunsul ultim, 
pentrucă prezintă realitatea ultimă, 
neclintită, sigură, odihnitoare şi con
vingătoare.

Tot ce se cere dela voi iubiţ 
studenţi este să vă faceţi destoinic 
şi puternici pentru a da lumii evi_ 
denţa că I sus Hristos e răspunsu'j
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ultim şi temelia sigură a vieţii. Pentru 
aceasta se cere ca mai întâi să Vă 
procuraţi vouă înşivă această evidenţă.

Şi eu vă asigur că ea se va pro
duce în voi prin studiu serios, stră
bătut de meditaţie, dar mai ales de 
rugăciune.

Făcând acestea din partea voa
stră, Însuşi Isus Hristos îşi va co- 
boră harul Său în inimile voastre 
creind şi pecetluind acolo evidenţa 
că el este singurul principiu în legă
tură cu care lumea poate să-şi dea 
o nouă ordine.

Lumea de mâne va trebui să 
restabilească la baza ei practica jertfei, 
ca supremă limitare a egoismelor. Iar 
voi iubiţi preoţi de mâne veţi avea 
să fiţi învăţătorii şi pilduitorii ome
nirii întru acest duh de jertfă. In ve-

Mila şi-a găsit loc şi s’a realizat 
deplin numai în creştinism; şi anume 
ca o poruncă expresă isvorâtă din 
iubirea faţă de aproapele şi ca o 
formă de înfăptuire a acestei iubiri.

Odată cu venirea sa în lume, 
Mântuitorul a schimbat din temelie 
vechile concepţii despre om şi despre 
rostul vieţii sale şi a făcut din sim
ţământul de milă faţă de suferinţele 
şi necazurile semenilor noştri un isvor 
bogat de fapte de oblăduire şi ali
nare a lor.

Deşi nu lipsea cu desăvârşire, 
mila era încătuşată în antichitate de 
o concepţie prea pământească despre 
om. Rostul vieţii omului era limitat 
la cadrele prea strâmte ale imanen
tului şi toate preocupările şi ostene
lile în jurul persoanei umane se re
duceau la pregătirea ei corespunză
toare pentru o viaţă de orizonturi 
exclusiv pământene.

Concepţia spartană privea rostul 
vieţii numai prin prizma intereselor 
de ordin politic-militar, şi în conse
cinţă supraevalua fizicul uman în de
trimentul psihicului, pe care-1 sub
evalua. Ea urmărea scopul de a cre
şte pe seama statului cetăţeni cât 
mai zdraveni şi mai viteji, gata ori
când de luptă; potrivit acestui scop, 
copiii erau supuşi, îndată după na
ştere, unei examinări, pentru ca cei 
slabi sau schilozi să fie aruncaţi de 
pe muntele Taiget şi să rămână în 
viaţă numai cei capabili de creştere 
şi desvoltare normală.

E drept, această concepţie nu 
s’a bucurat de o răspândire generală. 
In Atena bunăoară, creşterea tine
rilor era aşezată pe alte principii şi 
baze, urmărind desvoltarea armonioasă 
a întregulni om, adică a puterilor su
fleteşti şi a celor trupeşti deopotrivă, 
ideal exprimat prin cunoscuta for
mulă Kalokagatia (frumuseţe şi bună
tate). Cu toate acestea, deşi concepţia 
despre om era mai înaltă, totuşi de
stinul omului era încarcerat în ori
zontul strâmt al imanenţei. Idealul 
vieţii umane preconizat de Plato: 
»Asemănarea cu Dumnezeu după 
putinţă« a rămas izolat şi nerealizat 
ca ecoul unui glas inspirat de Lo
gosul divin încă neîntrupat, dar care 
nu se putea înfăptui neavând lumina 
de îndrumare a revelaţiei creştine şi 
puterea de desvoltare a harului divin.

Nici Testamentul Vechiu n’a rea
lizat deplin pe om. Nu numai pen- 
trucă lipseau condiţiile necesare, pe 
care le-a adus în lume (numai) Hristos, 
ci şi pentrucă idealul vieţii umane 
(desăvârşirea, sfinţenia, dobândirea fe
ricirii veşnice) a fost umbrit şi secu
larizat de idealul pământean şi politic- 
naţional al iudaismului, care nu tânjea 
după o fericire şi împărăţie cerească,

derea acestei misiuni încă de aici 
trebue să creşteţi în voi curajul şi 
tensiunea spre autosacrificare. Gân- 
diţi-Vă cu stăruinţă la sacrificiul adus 
de colegul vostru Nicolae Lăpădat, 
care şi-a dat viaţa în faţa Sevasto- 
polului, transportându-şi c a m a r a z i i  
răniţi de sub ploaia de gloanţe.

In duh de jertfă trebue să cre
ştem sufletul neamului, căci avem o 
mare datorie de îndeplinit.

Mulţumind P. C. oaspeţi pentru 
participarea la această intimă sărbă
toare a noastră şi rugând pe I. P. S. 
Mitropolit Nicolae să binevoiască a 
ne acorda arhiereasca binecuvântare 
pentru lucrarea ce-o începem, să por
nim cu Dumnezeu la lucru.

II
ci după o împărăţie politico naţională 
şi fericire pământească.

Orizonturile unei vieţi corespun
zătoare demnităţii umane îe-a des
chis numai Mântuitorul. In concepţia 
creştină, omul, creat »după chipul 
lui Dumnezeu«, este chemat să reali
zeze »asemănarea (intru desăvârşire 
şi sfinţenie) cu Dumnezeu« şi să do
bândească o fericire veşnică potrivită 
în intensitate gradului de înfăptuire 
a acestei asemănări. Acesta-i idealul 
suprem al vieţii umane, pentru a cărui 
real zare Dumnezeu a pus la dispo
ziţia omului toate mijloacele necesare. 
Aşa incât, omului i a rămas numai 
să vrea să se încadreze cu toată 
fiinţa sa în lupta pentru acest ideal 
înalt. In lumina acestui ideal, viaţa
p ăm â n tea sc ă  a p a re  num ai ca u n  stad iu  
de pregătire pentru cer. Cine nu 
ajunge să înfăptuiască acest ideal, e 
pierdut pentru totdeauna, ca unul 
care nu s’a putut realiza în măsură 
cuvenită pentru a dobândi fericirea 
veşnică.

Integrarea în acest ideal şi ajun
gerea lui nu se poate face decât prin 
ascultarea poruncii supreme a creşti
nismului, adecă prin dragoste şi în 
dragoste. Fără dragoste, nu există 
apropiere şi unire cu Dumnezeu şi 
în consecinţă nici viaţă în Dumnezeu, 
nici mântuire şi fericire. Numai iubind 
deplin pe Dumnezeu, ca pe sinteza 
tuturor desăvârşirilor, ne unim cu El.

Această iubire trebue să se re
verse şi asupra semenului nostru, 
căci dacă nu iubim pe aproapele (fra
tele) nostru, pe care-1 vedem, atunci 
cum putem iubi pe Dumnezeu, pe 
care nu-1 vedem? (Cf. I, loan, IV, 20). 
In acesta trebue să vedem făptura 
mânilor lui Dumnezeu, care are de 
împlinit acelaşi ideal ca şi noi.

Dragostea de aproapele însem
nează solidarizare şi ajutorare reci
procă în drumul spinos care duce la 
mântuire şi fericire. Aici e locul în 
care se încadrează, în spirit autentic 
creştin, porunca milei: Noi trebue să 
ajutăm pe semenul nostru ca să nu 
cadă »între tâlhari«, adecă să nu se 
poticnească în drumul care duce la 
ceruri, ci să-l parcurgă până la Dum
nezeu. Rezultă aceasta din însăşi 
propovedania Mântuitorului şi-i de- 
ajuns să cităm numai un singur loc 
din sf. Scriptură: »Purtaţi sarcinile 
unul altuia şi aşa împliniţi legea lui 
Hristos« (Galat. VI, 2).

Crainicul poruncii celei noui a 
iubirii de Dumnezeu şi de oameni 
— şi implicit a poruncii milei — n’a 
propoveduit numai prin cuvinte, ci a 
pecetluit aceste porunci cu însăşi 
viaţa Sa, murind moarte pe cruce. 
Mântuitorul însuşi este cea mai înaltă 
şi deplină întruchipare a milei, care 
a legat şi tămăduit ranele întregei

omeniri. In persoana Lui, s’a coborât 
aievea pe pământ transcendentul iu
birii nemărginite şi adâncul imens al 
milelor celor mai bogate. Mântuitorul 
însuşi s’a coborât în mijlocul mulţi
milor obidite, tămăduind pe cei bol
navi, redând orbilor vederea, mân
gâind pe cei întristaţi, ridicând pe 
cei căzuţi sub povara diferitelor is
pite şi încercări ale vieţii, înfăptuind 
din plin chemarea Sa; »Veniţi la 
mine toţi cei osteniţi şi împovăraţi 
şi eu vă voi odihni pe voi«. (Mat. 
XI, 28). Cât de întremător şi maie- 
stos e tabloul, care răsare în ochii 
sufletului nostru la citirea cuvintelor 
seripturistice: »Mergând spuneţi lui 
loan cele ce auziţi şi vedeţi: Orbii 
văd şi şchiopii umblă, leproşii se cu- 
răţesc şi surzii aud, morţii înviază şi 
săracilor li se binevesleşte« (Mat. 
XI, 4—5). Par’că întreg cerul se co
boară asupra »Vitezdei« tuturor su
ferinţelor şi lipsurilor fizice şi spiri
tuale ale omenirii, spre a le tămădui 
şi alina. Ne-a dovedit că este cu 
adevărat şi în cel mai plin sens al 
cuvântului »doftorul sufletelor şi al 
trupurilor noastre«.

Mila Mântuitorului faţă de cei 
obidiţi merge până la identificarea 
Sa deplină cu ei. Aceasta rezultă 
clar din următoarele cuvinte ale sf. 
Scripturi: »Veniţi binecuvântaţii Pă
rintelui meu, moşteniţi împărăţia cea 
pregătită vouă dela întemeierea lumii, 
căci am flămânzit şi mi-aţi dat de am 
mâncat, am însetat şi mi-aţi dat de 
am băut, străin am fost şi m’aţi pri
mit, gol şi m’aţi îmbrăcat, bo’nav am 
fost şi m’aţi cercetat, în temniţă am 
fost şi aţi venit la mine« (Mat. XXV, 
34—36). Când cei de-adreapta Mân
tuitorului, cărora le este rezervată 
fericirea veşnică, pentru că au să
vârşit fapte fapte de milostenie, vor 
întreba miraţi când au săvârşit toate 
acestea, El Ie va răspunde: »Amin
grfiiesc v o u ă : în tru câ t aţi fă c u t  u n u ia  
dintre aceşti fraţi ai mei prea mici, 
mie mi-aţi făcut« (Mat. XXV, 40). Prin 
urmare, Mântuitorul nu numai se 
identifică cu cei bântuiţi de nevoi, 
ci acordă faptelor de milostenie o 
valoare egală cu a celor săvârşite în 
serviciul lui Dumnezeu.

Credincioasă învăţăturii înteme
ietorului său, Biserica creştină veche 
a dat o importanţă deosebită poruncii 
milosteniei prin întemeierea aşeză
mântului diaconilor şi diaconiţelor, a 
căror principală îndatorire era îngri
jirea fizică şi spirituală a săracilor, 
văduvelor şi orfanilor.

Alături de această străveche or
ganizare publică a milei creştine, 
trebue să amintim şi vechile agape 
creştine, care nu erau altceva decât 
mese comune ale dragostei creştine, 
ce se organizau îa legătură cu ser
viciul divin; şi anume la finea ace
stuia se făcea din prinoasele credin
cioşilor mai înstăriţi o masă comună, 
având scopul de-a ospăta pe cei mai 
săraci nu numai prin hrana fizică care 
le stâmpăra foamea trupului, ci şi 
prin hrana spirituală a unei iubiri 
frăţeşti cu care îi învăluia, alinându-le 
durerea sufletească şi ridicându-le mo
ralul prin participarea sinceră şi per
sonală a celor bogaţi alături de dânşii 
la masa carităţii creşiine, care nu 
ştie nimic de vreo deosebire de treaptă 
socială.

Pe lângă centrele episcopale, s’au 
organizat aşa numitele xenodochii, 
care aveau de scop ocrotirea străini
lor şi a călătorilor sărmani, orfani 
sau bolnavi. După îndrumările pasto
rale ale sf. Apostol Pavel, ospitali
tatea este o îndatorire principală a 
episcopilor: »Trebue dar ca episcopul 
să fie... iubitor de străini..« (I Tim. 
III, 2). Acelaş Apostol ne îndeamnă: 
»Iubirea de străini să nu o uitaţi, 
căci prin ea unii, fără să ştie, au 
primit oaspeţi pe îngeri »(Evrei XIII, 2)«.

Iniţiativa particulară încă nu a 
lipsit, căci persoane private săvârşeau

fapte de adevăraţi fraţi şi surori de 
caritate, cum făcea de pildă uceniţa 
Tavita din Io:e, pe care Faptele 
Apostolilor o descrie ca: »plină de 
fapte bune şi de milosteniile ce făcea« 
(IX, 36). Mila acesteia s’a revărsat 
mai ales asupra văduvelor, care la 
moartea ei erau aşa de înduioşate, 
încât »au stat toate... plângând şi 
arătând cămăşile şi hainele câte făcea 
(IX, 39).

Duhul dragostei creştine, precum 
şi simţământul de milă şi de ajuto
rare faţă de cei lipsiţi, de care erau 
stăpâniţi primii creştini, ni-1 zugră
veşte sf. Scriptură în felul următor: 
»O singură inimă şi un singur su
flet era în mulţimea celor ce credeau 
şi nici unul nu zicea că din a sa 
avere este ceva al său, ci totul le era 
de obşte... Şi nimeni nu era între ei 
lipsit, fiindcă toţi câţi stăpâneau ţa
rini sau case le vindeau şi aduceau 
preţul celor vândute şi-l puneau la 
picioarele apostolilor. Şi se împărţea 
fiecăruia, după cum avea fiecare tre
buinţă« (F. Ap. IV, 32, 34—35). Sufla 
peste ei şi-i încălzea cu adevărat un 
duh de solidaritate comunitară întru 
frăţească dragoste.

Mai târziu, mănăstirile au fost 
acelea care au desfăşurat o întinsă 
activitate de milostenie. Pe lângă rolul 
lor religios-moral, ele au îndeplinit în 
vechime şi o importantă misiune de 
ordin social-caritativ, dăruind ajutoare 
săracilor, streinilor şi călătorilor, ba 
organizând chiar spitale sub îngri
jirea călugărilor.

Mai amintim, în sfârşit, că în 
Biserica veche a patra parte din ve
niturile bisericeşti erau întrebuinţate 
pentru ajutorarea săracilor, că pose
siunile Bisericii treceau drept patri
moniu al săracilor.

Iată, în rezumat, cum s’a con
ceput şi realizat în primele veacuri 
creştine porunca milei: ca un coman
dam ent expres al iubirii aproapelui 
şi ca o formă de manifestare a ace
steia având de scop să dea o mână 
de ajutor semenului pe drumul spinos 
al mântuirii şi slujind, deci, în ultima 
analiză, scopului ultim al omului, 
mântuirea şi fericirea veşnică.

Rămâne acum să înlăturăm obiec- 
ţiunile principale ce s’au făcut la 
adresa milei creştine, spre a pregăti 
şi mai bine calea pentru fixarea no
ţiunii ei şi pentru înţelegerea ei mai 
adâncă şi autentic creştină.

Pr. Dr. CORNELIU SÂRBU

In alinarea
greutăţilor 
d e  răsbo i

O instituţie ajutătoare, care înde
plineşte o măreaţă operă în statul ro
mân. s’a dovedit a fi Consiliul de P a 
tronaj, alipit pe lângă preşedinţia con
siliului de miniştri. Această instituţie a 
luat fiinţă cu menirea de a alina greu
tăţile de răsboi ale celor ce luptă pe 
front, precum şi ale famiilor acestor 
luptători, rămase fără o c r o t i r e a  ca
pului lor.

Consiliul de Patronaj, pe lângă spri
jinul mare al statului, primeşte şi aju
torul neprecupeţit al particularilor, cum 
s’a văzut şi acum, cu prilejul recentelor 
contribuţii de îmbrăcăminte călduroase 
de earnă şi alte materiale sanitare.

Opera Consiliului de patronaj pri
veşte şi pe văduvele şi pe orfanii celor 
căzuţi la datorie, căci instituţia aceasta 
minunată a izvorât din marea grijă cre
ştinească pentru deaproapele ajuns în 
lipsă. Nu sânt lăsaţi în uitare nici in
valizii răsboiului, în folosul cărora se 
desfăşoară o preţioasă lucrare educa
tivă, învăţându-i să se slujească de mem- 
bréle rămase sănătoase sau de mintea 
lor. ca să-şi croiască o existenţă vrednică.

In acest mod Consiliul de patronaj 
se afirmă ca un puternic aşezământ al 
spiritualităţii noastre de români şi creştini.

D. STÄNILOAE

Mila Creştină
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V
Puterea predicii

Predica creştină şi indiferentismul actual. 
•- Puterea cuvântului rostit. -  Puterea ha- 
rică a cuvântului dumnezeesc. — Puterea 
predicii la sf. Părinţi. — Puterea pré- 
dicei lui Massillon. — Răspândirea cre

ştinismului, o minune a predicii.

Lumea de astăzi trăeşte Intr’un groaz
nic indiferentism religios. Concepţia de 
viaţă după care se conduce ea, este pă
gână. Prin mijlocul acestei lumi înstre- 
inate, predicarea creştină este chemată să 
tae o pârtie largă, propoveduind adevărul 
suprem al împărăţiei cerurilor şi al iubirii. 
Este insă aceasta lume chiar atât de inex
pugnabilă, cum ne-au obişnuit s’o vedem 
scepticii şi nepregătiţii predicei ? Este lumea 
aceasta mai îndârjită in răutatea ei decât 
a fost lumea căreia l-au predicat Mântu
itorul şi Apostolii ? Nu cred aceasta. 
Lumea e şi bună şi rea, după cel ce o 
cucereşte.

Deşi lumea este copleşită de alte 
preocupări decât cele religioase şi creştine, 
totuşi, zice Păr. Arhim. Scriban „un vor
bitor de temei, care are ce spune şi care 
ştie să spună cu farmecul, nu se va putea 
plânge că nu vine nimeni să-l asculte. 
Oricât este predica lucru nou, uneori tocmai 
această noutate poate stârni lumea să te 
asculte, ca şi cum ar întreba: Ce mai este 
şi aceasta? Dar Intrebându-se totodată va 
prinde şi un înţeles din gura vorbitorului. 
Pe măsură ce buzele acestuia vor desfă
şura lucruri de temei, gânduri sănătoase 
şi frumoase, nu va fi cu neputinţă ca cel 
ce se întreabă: ce mai este şi aceasta, 
să te urmărească şl să primească ce spui".

Puterea predicei este uriaşă. Căci tot 
după părerea Păr. Arhim. Scriban „Predica
n u  p o a t e  fi b ă tu t a *  f i in d că  „ s u n t  pricini

organice, psihologice pentru care predica 
nu poate fi înlocuită". Puterea deosebită 
a predicării răsare din faptul că „omul 
are trebuinţă organică de a se vedea cu 
altul". Cu alte cuvinte, predica satisface 
o sete adâncă a sufletului omenesc, de 
contact personal, de relaţie comunională 
cu altul.

„Poate produce mişcări In popor şi 
un literat, adică o persoană care desvoltă 
idei, afirmă Prot. V. Gan, dar ca ideile sale 
să poată prinde teren, să răscolească su
fletele, se cere ca ele să fie provoveduite 
cu graiul viu; pentru că graiul viu răsco
leşte sufletele şl le împinge înainte, spre 
acţiune". De aceea „dacă omul este aşa 
după însăşi croiala lui dela Dumnezeu, în
semnează că poate slăbi vreodată mijlocul 
care cere ascultarea oamenilor". Se în
ţelege că nu. Atâta vreme cât omului li 
place să se uite in gura altuia, să prindă 
ce spune altul, atâta vreme cât nu-i place 
să stea singur acasă, predica nu are cum 
să scadă In puterea ei, nici cum să fie 
întrecută. De-o mai veni altceva, vine, 
dar cu calea lui, fără să se încurce In 
căile aşa de fireşti ale predicii". (Arhim.
I. Scriban).

Iată deci cât de mare putere are cu
vântul rostit. Dar puterea unei predici 
este incomparabil mai mare decât puterea 
oricărei cuvântări obişnuite, căci ea se 
bazează pe resursele supranaturale ale re
velaţiei divine. Elocinţa ei decurge din 
elocinţa eternă a cuvântului lui Dumnezeu.

Intr’adevăr, cuvântul evanghelic, chiar 
singur rostit, fără zorzoane omeneşti, are 
o mare putere de pătrundere şi lucrare 
In sufletele omeneşti. Căci zice Apostolul 
„Viu este cuvântul lui Dumnezeu şi lu
crător şi mai tăios ca orce sabie cu două 
tăişuri. El străbate pănă ia despărţirea 
sufletului şi a duhului, a Incheeturifor mă- 
duvei şi judecă cugetele şi gândurile inimii". 
Iar omiletica tocmai rostul acesta îl are, 
de a ne învăţa cum să folosim cuvântul 
Iui Dumnezeu, fără a-i scădea ceva din 
puterea Iui naturală, dela Duhul Sfânt, din 
pricina neputinţelor firii şi ale graiului 
omenesc.

Predica lucrează, nu atât prin puterea 
elocinţei care nizueşte să te facă „să poţi 
stăpâni cu vorba adunări de oameni, să 
momeşti minţile şi să împingi voinţele 
unde vrei" — cum zice Cicero — cât mai ales 
prin puterea Duhului Sfânt, a harului dum- 
nezeesc, care trebue să gâlgâe intr’insa.

După sf. loan Gură de Aur — dacă 
această condiţie e îndeplinită — „Un sin
gur om este deajuns, când el este înflă
cărat de zel, pentru a transforma un întreg 
popor". Iar aceasta a dovedit-o el însuşi 
cu prisosinţă. „Predica hrisostomică, afirma 
Păr. M, Bulacu, a rămas până In zilele 
noastre cu înţelesul acesta de predică 
transformatoare. Predicele sf. loan înblân- 
zeau cruzimea împărătească, atăcau viţiul, 
chiar dacă ar fi fost acuns prin palate, lini
ştea sufletele mulţimilor revoltate, înduio
şau inimile dârze ale bogaţilor, mângăiau 
suferinţele săracilor, sfârmaulanţurile scla
vilor. vindecau toată rana şi durerea. Cu 
un fond evanghelic, cu o neîntrecută formă 
a elocinţei creştine, cu o adâncă psiho
logie religioasă, predicile sf. loan duceau 
toate către realizarea unicului său scop: 
triumful moralei evangelice".

Puterea predicii hrlsostomice stă mai 
ales In fondul ei evangelic. Predica lui 
era un fel de exegeză. De aceea, pe bună 
dreptate afirmă Bardenhewer „Poate ni
meni n’a ştiut să interpreteze textul sfânt 
cu atâta temei şi chibzuinţă, aşi putea 
spune atât de sobru şi totuşi să-l facă In 
acelaş timp util pentru toate ramurile vieţii 
religioase, In chip aşa de adânc şi multi
lateral, aşa de gingaş şi de fin".

Un element important, care contribue 
la puterea minunată a predicei e deci puri
tatea ei evangelică. Cu cât predica se 
identifică mai mult cu acest adevăr evan
gelic, cu atât puterea ei de pătrundere 
creşte, prin simplitutea profundă a cuvân
tului lui Dumnezeu. Iisus a vestit oame
nilor o altă lume, o altă viaţă, o viaţă 
Înaltă, transfigurată de luminile cerului 
dar cu o artă Intr’adevăr divină. Secretul 
predicei Iui lisus este simplitatea. El vor- 
Dea cniar şi despre cele mai rasculiiuarc
taine ale împărăţiei lui Dumnezeu, atât 
de simplu, de natural, de fără sforţare, 
încât părea că vorbeşte de lucruri obiş
nuite şi fără gravitate. De aceea, cine în
ţelege gândirea Iui Iisus, Impropilndu-şi 
secretul simplităţii sale, este pe calea cea 
bună care duce spre succesul sigur al 
predicii.

Puterea predicii cu duh este cu ade
vărat uluitoare. Ea răstoarnă brazde adânci 
in sufletul omenirii setoase de lumina 
mântuirii şi de viaţă nouă. Astfel, In 
decursul istoriei bisericeşti, se citează ca
zuri celebre despre efectele deadreptul 
miraculoase pe care le-au avut in vechime 
unele din predicile sf. Părinţi.

Despre sf. Ciprian, care era episcop 
In Cartagina, pe la anul 252, se spune că 
Ia timpul unei molime grozave, când toată 
lumea fugea înspăimântată din oraş, prin 
puterea cuvântului său, aprins de Duhul 
Sfânt, a reuşit să restabilească liniştea su
fletească a locuitorilor, să le reaprindă In 
Inimi flacăra curajului moral, să Ie deştepte 
In suflete conştiinţa datoriei şi a carităţii 
creştine şi să-i determine la acte de su
blim sacrificiu personal, faţă de cei ce 
zăceau atinşi de molimă. Acelaşi lucru II 
face In Cezareea Capadochiei sf. Vasile 
cel Mare In timpuf unei mari foamete. Nu 
trebue să uităm apoi că, datorită predi
cilor sf. Ambrozie de Mediolan este, con
vertit Ia creştinismul adevărat şi activ cel 
mai mare cărturar bisericesc al Apusului: 
Fer. Augustin.

O deosebită influenţă au produs pre
dicile sf. loan Gură de Aur. Astfel In 
387, punându-se un nou bir pe cetăţenii 
din Antiohia, aceştia se revoltă şi sfarmă 
statuile împărăteşti. Acest act de Ies ma
iestate urma să fie aspru sancţionat. Tot 
poporul aştepta cu teroare revărsarea mâ
niei împărăteşti. Dar sf. loan care era pe 
vremea aceea predicatorul cetăţii, ţine 
înaintea lor 21 de cuvântări „Despre statui" 
prin care îi mângăe şi-i linişteşte. Com
pune apoi o cuvântare impresionantă pentru 
Ep. Fia viu, prin care acesta, susţinând-o 
la Constantinopol înaintea împăratului, ob
ţine graţierea lor.

Influenţa acestui mare predicator şi 
sfânt creştin a fost atât de mare, încât 
cetăţenii s’au expus la orce risic prote
stând împotriva exilării lui. Influenţa lui 
a rămas atât de vie şi după moartea sa, 
încât Teodosiu al II-Iea a trebuit să se 
plece şi să îngenuncheze, cerând iertare 
pentru păcatele părinţilor săi.

Un exemplu mai apropiat despre pu
terea predicei ni-I dă efectul produs de o 
predică a lui Massillon, asupra lui Ludovic 
al XIV-Iea. Iată cum povesteşte Păr. Arhim. 
Scriban această Întâmplare: „Când Mas
sillon a vorbit In faţa lui Ludovic al XIV-Iea 
despre „Cât de puţini sunt cei ce se mân- 
tuesc" şi a spus cuvintele „Unde sunteţi voi 
rămăşiţi ale Israelului? Treceţi Ia dreapta. 
Grâu al lui Iisus Hristos, despărţiţi-vă de 
paele care sunt osândite focului"! Oh 
Doamne, unde sunt aleşii Tăi şi ce-ţi mai 
rămâne drept moştenire a Ta?" — atunci, 
spune povestirea, Ludovic al XIV-Iea şi-a 
acoperit faţa de groază, iar mânile Ii tre
murau, pe când toată adunarea suspina 
şi însuşi vorbitorul a rămas mut în faţa 
unei aşa privelişti.

Cine a săvârşit toate aceste minu
nate lucrări duhovniceşti de care am po
menit? Omul neputincios ? Nu, ci puterea 
Iui Dumnezeu care a întărit pe om şi 
cuvântul Lui care a lucrat. Dacă Duhul 
Sfânt fecundează predica, se pot săvârşi 
minuni, căci puterea predicei cu har este 
irezistibilă.]

Prin predică s’a realizat cel mai im
punător miracol istoric: răspândirea creşti
nismului, din partea a 12 pescari din ne
cunoscuta Galilee. „Cugetă, zice sf. loan 
Gură de Aur către ascultătorii săi din 
sec. IV, ce lucru .’mare este a umplea In
tr’un timp aşa de scurt tot pământul de 
biserici, de a aduce Ia pocăinţă atâtea 
popoare, de a Îndemna atâtea naţiuni să-şi 
părăsească legile moştenite şi să desră- 
dăcineze nişte datini înrădăcinate, să scu
ture ca pulberea tirania poftei celei rele 
şi puterea răutăţii, să nimicească întocmai 
ca focul altarele, templele, idolii, miste- 
riile. solemnităţile profane si splendoarea 
necurată, să ridice altare peste tot, In ţara 
Romanilor, a Perşilor, a Sciţilor, a Etio- 
pilor, a Indienilor. Şi ce zic eu? Chiar şi 
peste marginile pământului celui uscat".

Predica este o putere biruitoare a 
luminii lui Hristos. Această putere trebue 
să o folosim şi noi astăzi cu energia cu 
care a fost folosită şi In trecut. Ni-o po
runceşte Dumnezeu, ni-o cer vremurile 
pline de Întunecime şi ură pe care le 
trăim, ni-o cere sufletul omenesc etern 
Însetat de viaţa cea nouă pe care ni-o 
făgădueşte Domnul Hristos. Cu convin
gerea că „Toată darea cea bună şi tot 
darul desăvârşit de sus este, pogorând 
dela Părintele luminilor", să pornim Ia 
lupta cea bună a propoveduirii evangelice. 
Şi „Darul Domnului nostru Iisus Hristos 
şi dragostea lui Dumnezeu Tatăl şi împăr
tăşirea sfântului Duh" va fi cu noi cu toţi.

P. S. Sa E piscopul N ico lae Colan  
la  A cadem ia R om ână. La şedinţa dela 
25 Septemvrie 1942, deschisă sub preşe
dinţia dlui prof. 1. Simionescu, a luat 
parte întâia oară P. S. Sa Episcopul 
N icolae Colan, ca membru activ ales 
în sesiunea trecută a Academiei.

Dl preşedinte Simionescu, l-a sa
lutat cu nemărginită bucurie în mijlocul 
colegilor săi.

Noul academician a mulţumit din 
toată inima pentru călduroasa primire 
ce i s’a făcut, promiţând că va contribui 
la întărirea prestigiului Academiei Ro
mâne, la progresul ei cultural şi la res- 
pândirea culturii nationale.

Sinod ep isc o p e sc . In ziua de 29 Sept. 
a. c., s ’a întrunit la Sibiu, Sinodul episco
pesc al P. Sf. ierarhii din Mitropolia Ardea
lului ocupându-se îndeosebi cu problema 
formării clerului.

Ş ed in ţe le  C onsistórului M itropo
litan. Deodată cu sinodul episcopesc, s’a 
întrunit In sesiune ordinară Marţi, in 29 Sep
temvrie 1942, Consistorul Mitropolitan ţinând 
şedinţă plenară şi cu singuraticele secţii, 
şi rezolvând mal multe probleme de interes 
bisericesc. La şedinţă au participat PP. 
SS. LL. Episcopii din Mitropolia Ardealului.

Deschiderea anului 
şcolar la Academia 

teologică „Andreiană“
Luni, 2 8  Sept. ia ora 11 a. m. a  

avut loc.într’un cadru intim, solem nitatea  
deschiderii anului şcolar la A cadem ia  
noastră teologică.

D e dimineaţă profesórii ş i studenţii 
au participat în paraclisul mitropolitan 
Ia Sf. Liturghie slujită de P , Sf. E piscop  
V asile  al Maramurăşului, înconjurat de 
mai mulţi predţi. In decursul Sf. Li
turghii s ’a făcut pom enirea sublocote
nentului erou. N icolae Lăpădat, student 
al A cadem iei teo log ice, căzut în faţa 
Sevasiopolului.

După aceea  profesorii şi studenţii 
s a u  adunat într’o sală de curs unde 
au primit pe I. P . S . Mitropolit N icolae, 
care a sosit însoţit de P . C. Părinţi 
consilieri.

După cuvântul Păr. réctor D. Stăm - 
loae, pe care-1 publicăm în altă parte 
a foii, a  luat cuvântul I. P , S . Mitropolit, 
dând studenţilor lum inoase şi întări
toare îndemnuri.

Iată câteva pasajii din cuvântarea
I. P. S. Mitropotit:

Iubiţi tineri,
Cu multă bucurie am venit şi de 

astă dată în mijlocul vostru-
Sunt legat sufleteşte de această 

înaltă instituţie de învăţătură şi educaţie 
ortodoxă românească prin cei cincispre
zece ani de profesorat pe cari i-am făcut 
aici, prin cele peste douăzeci de sérii 
de absolvenţi ai ei pe cari i-am hirotonit 
până acum şi mai ales prin ceea ce aştept 
dela ea de aici înainte.

Astăzi, dragii mei, lumea întreagă 
trece prin încercări grele. In vâltoarea 
lor, Biserica este chemată să îndepli
nească misiunea de luminătoare a po
poarelor şi de îndrumătoare a lor pe 
căile Evangheliei. Căci numai prin cu
vântul Evangheliei şi prin reaşezarea tu
turor sectoarelor de viată obştească şi 
individuală pe temelia ei de neclătinat 
se vor putea pune bazele unei lumi mai 
bune.

Voi, dragii mei, sunteţi chemaţi să 
fiţi binev estitor ii acestui cuvânt. Pregă- 
titi-vă în acest scop cu toată stăruinţa şi cu 
tot mai multă răspundere, prin studiu 
sârguincios, prin meditaţie stăruitoare şi 
mai ales prin rugăciune — cum a spus 
Păr. Rector. Şcoala noastră vă pune la 
dispoziţie mijloacele de trebuinţă în acést 
scop, iar luminaţii voştri profesori depun 
silinţe devotate ca să vă împărtăşească 
luminile învăţăturii şi să vă deprindă în 
practicarea virtuţilor creştine.

La sfârşit I. P . S . Mitropolit a  ru
gat pe Dumnezeu să-şi coboare harul 
şi ajutorul Său peste  străduinţele pro
fesorilor şi studenţilor.

C Ă R ŢI ŞI R E V IS TE

C ea m ai resp ând ită  Carte d e  Ru
găciuni. A  apărut în ediţie n o u ă : 
Carte de Rugăciuni pentru trebuinţele 
iubiţilor noştri ostaşi şi ale tuturor 
dreptmăritoiilor creştini. Cu binecuvân
tarea înalt Preasfinţitului A rhiepiscop  
şi Mitropolit Nicolae al Ardealului, — 
care a spus că rugăciunea ne este iz
vorul cel dintâi al întăririi puterilor şi 
nădejdilor noastre de mai bine.

Preţul 10 lei. A  se  cere d e la : Con
siliul A rh iep iscopesc din Sibiu.

Ş T IR I LO CA LE

P red ică  In ca ted ra la  din Sibiu.

Duminecă în 4 Octomvrie 1942, ser
vesc : Prot. Mih. Neagu, prof. Dr. Nicolae 
Terchilă şi Dr. Nicolae N eaga; diaconii: 
Anatolie Scurtu şi Simion Macarie. Pre
dică: Prot. Mihail Neagu. La Oastea 
Domnului predică: după masă Ia ora 4, 
Pr. loan Muntean.
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Bisericile de acasă,
Un sat fără de clopote, o căsă

torie fără copii o inimă fără 
Iubire. Cine dă împrumut lut 
Dumnezeu, cine, ca poporul, 
să-şi cumpere clopote pentru 
a-şi înălţa rugăciunile?

Copil, acasă  în sat. am  încercat 
cea  dint&i m are im presiune când am  
Intrat în biserica, unde făcea  slujbă 
bunicul m6u. A  doua m are impresiune 
când, plecat din sat în ţări străine, am  
dat cu ochii de im ensa m are şi a  treia 
când am văzut domul din Milano.

E mult de atunci. In faţa mării..: 
im presia nemărginitului şi a  spaim ei. 
M ă gândiam, că pe apa asta plină de 
primejdii, oam enii caută ţări şi bătălii!

In fata domului din M ilano, ca  
mai târziu în fata atâtor catedrale... 
im presia unui v is al oam enilor de a 
face a ievea  ceva  din p ia tră ... ceva  
aproape de tot şi totuşi a şa  de departe, 
sforţarea suprem ă a omului de a oferi 
lui Dum nezeu un altar demn de mă- 
rirea Lui.

Le-am  văzut. A tâtea catedrale, do« 
muri şi b iserici frum oase şi atâtea cu« 
gete m'au asaltat că nu ştiam la care 
să  mă opresc...

Le-am  văzut pe cele  ale Italiei şi 
Spaniei. Latinii ăştia au creat altcum  
templul divin. Ei au preferat stilul ro
man, îmbrăcat cu marmoră, iar R ena
şterea cu aurituri strălucitoare.

Câtedralele Franţei, sunt gotice. 
Ele au fost imitate de Germani, Olan
dezi şi Englezi. însă mai grele în 
construcţie.

Catedralele, domurile d e p ă ş e s c  
orce definiţie...

B isericile noastre, ale noastre, ale  
românilor, sunt mai puţin frumoase, 
decât frum useţea gravă a unei arhi
tecturi monumentale, — în schim b mai 
aproape de cele  dum nezeeşti, sensul 
tainic al Sfintei Scripturi, care nu ad
mite ca podoabă chipuri cioplite, decât 
lumina soarelui cu razele de aur. B ise 
rica noastră, catedrală sau Casa D om 
nului în sat ascuns în munţi, este  mama 
ocrotitoare, care şi-a întins braţele a  
adăposti pe ce i mari şi pe cei mici de 
t&t, aşezaţi în jurul turnului ei cu clo
potele ce frâng fulgere şi plâng morţii...

In  drumeţia m ea văd greşala altor 
aecole, cu geom etrie, şi fără suflet, 
aşezând marile catedrale ş i biserici 
solitare, ca pe un monument în pustie, 
în largi pieţe.

B isericile noastre, în tinda lor cu 
şcoala  ca o fică smerită, la multe din 
ele şi locul de odihnă veşn ică  a stră
bunilor, unde moartea răm âne întot
deauna neputincioasă faţă de divinitate, 
pentrucă în faţa altarului lor simţim că 
Dum nezeu ne-a dat suflet pentru ca el 
să fie restrângerea divinităţii Sale.

B isericile noastre, ale credinţei mi
lenare, sunt atâtea suveniri ce palpi- 
tează peste tót, şi Ie zic, Ia fiecare pas, 
credincioşilor: Hristos, N a ţ i u n e a  şi 
Patria..

...Căci, aceasta  e întreaga istorie 
a românilor care întră cu noi, când  
noi întrăm sub cupola unei catedrale 
sau sub turla unei mănăstiri...

...Aici găsim  istoria voevozilór şi 
regilor noştri., a  bătăliilor... a  învinge
rilor... a suferinţelor şi încercărilor... 
istoria însă şi a  nesocotinţei noastre 
naţionale.

*
O catedrală rdm ânească, o m ănă

stire voevodală, o bisericuţă de lemn ?
închideţi ochii, şi încercaţi a vă  

închipui tot ce  a  cerut zidirea lo r?
Un M eşter M anole, un m sre V lă 

dică sau Mitropolit, h oeri dreptcredin- 
cioşi, un B asarab, un Ştefan cel M are 
un Negru-V odă, sau mulţimea româ
nească a satelor dela Bug până la 
Tisa, dela M area N eagră până în munţii

A lbaniei şi ai Pindului, tót atâţia drept- 
credincioşi care şi-au impus sacrificii 
şi au făcut daruri ca ele să  fie ridicate, 
aşa  cum a vărsat jertfă m irositoare 
M agdalena Ia picioarele Mântuitorului...

O mare catedrale, o bogată m ă
năstire, pot fi frum oase. Insă cât de 
mişcător, cea  zidită piatră de piatră, 
bârnă de bârnă, de către m ânile a ce 
lora, care ne având mai nimic, dau cu 
toate astea atâta că  se  ridică o biseriăl...

Z ece  seco le  românii şi Rom ânia  
au avut un suflet religios aşa  de frum os!

A b ia  acum, după ce putem vedea  
cu toţii iadul bolşevic, ne putem da 
seam a, că credinţa străm oşească  există  
intens în biserica  cea  cucernică Ia culme 
...în inima acelora care au păstrat-o
sub prigoana roşie.

*
Zidiţi biserici pe întinsul rom ânis

mului, ele  sunt leagănul suprem  al celor 
mai scum pe suveniri naţionale.

Ele sunt nobilul trecut al rasei 
noastre româneşti.

Ele sunt singurul nostru viitor.
Dar mai sunt şi fapte de credinţă 

tăiate în piatră care trăieşte.
Dr. ION GAROVlNA

Adunarea „Astrei“ 
culturale

In sala festivă, a prefecturii jude
ţului Sibiu, s'a ţinut Dum inecă adunarea 
generală anuală a „Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român", sub preşedinţia dlui profesor 
Dr. Iuliu Moldovaiul. La m asa prezi- 
dială au mai luat loc, afară de dl pre
şedinte, I. P . S. S a  Mitropolitul Nicolae 
al Ardealului, păr. canonic prepozit 
dela Blaj Dr. IA Macavei. vicarul mitro
poliei, — dl prof. rector al universităţii 
Cluj-Sibiu Dr. I. Hafieganu, şi dl secre
tar al A sociaţiunii N. Băilă.

Deschizând adunarea, dl P r eşe 
dinte rem arcă în cuvinte adânc simţite 
însem nătatea întrunirii de astăzi, care 
se  ţine în vremurile excepţionale ale 
marelui răsboi, la care participă şi ţara 
noastră cu toate puterile sale morale 
şi materiale.

Din mijlocul adunării se  trimit te
legram e om agiale: Suveranului, preşe
dinte de onoare al Asociaţiunii, dlui 
M areşal Conducător Ion A ntonescu, 
dlui Mihai A ntonescu, preşedinte al 
interim al consiliului de miniştri dlui
I. Petrovici ministrul culturii naţionale 
şi al cultelor.

I. P . S . Sa  Mitropolitul Nicolae al 
Ardealului, luând cuvântul, a făcut un 
călduros apel către cei prezenţi spre 
a veni în ajutorul fraţilor ardeleni din 
teritoriul cedat.

In acest scop  Iualt P rea  Sfinţia 
S a  a propus, şi adunarea a acceptat, 
form area unor comitete specia le  com 
puse din personalităţile de seam ă din 
întreg A rdealul şi Banatul, care să  se  
ocupe cu această  problemă. Totodată 
înalt P rea  Sfinţitul Mitropolit Nicolae, a 
pus la dispoziţie pentru acest fond suma 
de 100 mii lei din partea Mitropoliei, 
şi 5 0  mii lei din C assa personală.

Părintele canonic Dr. V ictor M a
cavei, luând cuvântul în num ele P . S.
S. Traian Frenţiu locţiitor de mitropolit, 
s a  alăturat cu însufleţire la propune
rile făcute de înalt P rea  Sfinţia S a  
Mitropolitul N icolae, accentuând că va 
contribui cu aceeaşi sumă în scopul 
amintit.

După vorbirea ţinută de dl Dr. 
Haţeganu, rectorul universităţii, care se  
alătură la propunerile făcute de înaltul 
chiriarh al Ardealului, a urmat prezen
tarea raportului general înaintat de Co
mitetul central.

In şedinţa a doua s'au citit rapoar
tele comisiunilor şi s'au făcut mai multe 
propuneri.

In cuvântul de închidere dl preşe
dinte Dr. Iuliu M oldovanu a mulţumit

tuturor pentru modul înalt şi patriotic 
cum au decurs desbaterile actualei adu
nări generale şi a rem arcat prezenţa 
în sală a marelui filantrop G. Sion dela  
Cluj, căruia îi mulţumeşte pentru tot 
ce-a făcut în scopul ridicării şi promo
vării culturii rom âneşti din Ardeal.

INFORMATION]
Noul an şcolar. Duminecă şi Luni 

s’au săvârşit slujbe religioase la deschi
derea şcoalelor din ţară. Domnii profesori, 
pe lângă îndemnurile şi poveţele obişnuite, 
au vorbit şcolarilor şi părinţilor, la acest 
prilej, şi despre lupta mare şi sfântă pentru 
neam şi cruce, — luptă purtată de eroii 
noştri ostaşi Jn răsăritul Europei.

La C ongresul tineretului european, 
ţinut de curând in Viena, au participat şi 
reprezentanţii tineretului român, conştient 
de puterea destructivă a bolşevismului, 
care dela răsărit a încercat să străbată in 
Întreg restul Europei, spre a sgudui din 
temelie orce semn de ordine şi de civi
lizaţie. Tineretul nostru, dându-şi seamă 
de noua orânduire socială ce ne aşteaptă, 
merge alături de cei ce lucrează pentru á 
creia o nouă Europă in cadrul unei opere 
constructive.

La Cernăuţi s ’a ţinut Joi, săptă
mâna trecută, o adunare preoţească. Au 
participat vreo 250 preoţi din Bucovina şi 
din Vechiul Regat. Preşedinţia a avut o
I. P. S. mitropolit Tit al Bucovinei.

M edicii viitorului. La facultăţile de 
medicină, din ţara noastră, studiază! la 
Bucureşti 1690 studenţi şi studente, la 
Iaşi 639, la Sibiu 2202. Cu totul 3264 stu
denţi şi 1087 studente. 7ofi creştini.

M onetă m eta lică  nouă Ministerul 
de finanţe este autorizat să bată şi să 
pună in circulaţie monete de zinc de 20 lei, 
de culoare gris cenuşie; această monetă 
Inlocueşte monetele de 10 şi 20 lei, metal 
galben, cu efigia fostului Rege Carol II, 
care se retrag din circulaţie şi mai pot fi 
primite numai până in 31 Ianuar 1943.

Părerea doctorilor. La o anchetă 
ce li s’a cerut de curând, medicii francezi 
au declarat *postul*, ce ni se impune 
astăzi, o binefacere, spunând că: pânea 
neagră, reducerile de carne şi de zahăr, 
ne ajută să trăim zece ani mai mult şi 
să iim mai sănătoşi decât pe vremea me
selor copioase.

Au să  dispară din Europa. Un
ziar din Praga scrie tntr’un articol de fond, 
că soarta evreilor din Europa este de pe 
acum decisă. Faptul că se mai văd, ici 
colo in Europa, jidovi cu steaua lui David 
sau fără ea, este o stare provizorie cau
zată de răsboi. După terminarea marel 
lupte actuale şi după înfăptuirea completă 
a nouii ordini, vor dispărea de pe firma
mentul european şi aceşti ultimi jidovi, 
ca să-şi transpoarte .acţiunea* in Statele 
unite nord americane.

Zadarnică op intire . Jertfele porun
cite de comisarii bolşevici, prin teroarea 
cea mai groaznică, au rămas zadarnice şi 
la Stalingrad. Armatele noastre au zdrobit 
din nou rezistenţa desnădăjduită roşie.

P ierd erile  bolşevicilor, in acest răs
boi, ar fi până acum: d e l 1/, milion patraţi, 
cu peste 100 miloane de locuitori, din care 
14 milioane sânt: morţi, răniţi şi prisonieri.

Şofeur mecanic
Consiliul arhiepiscopesc ortodox 
român din Sibiu, angajează un 
şofeur mecanic priceput şi cu 
practică îndelungată la condu
cerea şi ingrijirea automobilului.

Să fie liber de armată, sau mai bătrân.

Inform aţiuni la  Secretariatu l Consi
liului, strada M itropoliei 32
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Concurs
Pentru întregirea postului de 

protopop al tractului Orăştie, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful 
Român.

Protopopul instituit va fi şi pa
rohul titular al parohiei I din Orăştie 
şi va avea îndreptăţire legală la urmă
toarele beneficii:

1. Salarul dela Stat;
2. Locuinţă în casa parohială- 

protopopească;
3. Sesiune parohială în exten- 

ziune de 10 jug. pământ arător;
4. Stolele parohiale legale;
5. Diurna de protopop, dela Stat;
6. Diurnele dela vizitaţiile cano

nice şi dela deplasările oficiale.
Cererile de concurs, însoţite de 

actele cuvenite, se vor înainta Prea 
Veneratului Consiliu arhiepiscopesc, 
în Sibiu.

S i b i u ,  la 1 Octomvrie 1942.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 9385-1942

Publicaţiune
Din „Fundaţiunea culturală a fraţilor 

Gheorghe şi Spiridon Moian din Voila* se 
va acorda un ajutor de Lei 2000, la un 
tinăr lipsit de mijloace, care cercetează 
vreo şcoală sau este aplicat la vreo meserie.

La acordarea ajutorului vor fi prefe
raţi descendenţii familiei Moian, iar fn 
lipsa acestora, alţi copii din Voila şi din 
altă parte.

Reflectanţii Ia acest ajutor vor îna
inta până la t Noemvrie 1942, cerere la 
Consiliul Arhiepiscopesc ort. român in Sibiu.

1. Certificat şcolar, sau certificat dela 
patronul unde este aplicat la meserie.

2. Dovadă, că solicitantul este român 
ortodox.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei econo
mice, a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută 
Ia 5 Septemvrie 1942.

C onsiliu l A rh iep iscop esc

Nr. 447—1942 (83) 1—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de cl. II, 

R od II, protopopiatul Sălişte, fn confor
mitate cu ord. P. Ven. Consiliu arhiepis
copesc Nr. 10.159—1942, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apariţie 
In Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest posti
1. Salarul dela stat;
2. Stola obişnuită In protopopiat;
3. Relut de lemne.
Cererile de concurs, însoţite de docu. 

mentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare esoperată dela I. P. S. Sa Mitro
politul, se vor Înainta In termen subsemna
tului oficiu preoţesc.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului protopo- 
pesc in parohie pentru a face cunoştinţă 
cu credincioşii.

S ă l i ş t e ,  la 27 Septemvrie 1942.
Dr. Dum itra B orcea

protopop.

Nr. 551— 1942 Prot. 79) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. 111-a 

H am ba-D aia, protopopiatul Sibiu, se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima apariţie In Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post{:
1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială de 20 jugăre 

pământ arător şl fânaţ, primit din ref. 
agrară.

3. Curte parohială de 600 st. p., ne
zidită.

4. Parohia se obligă să plătească chi
ria pentru locuinţa preotului, până la zi
direa casei parohiale.

5. Fiecare familie dă preotului o fer
delă de grâu, dacă are sămănătură de grâu, 
iar dacă n’are, e obligată să dea o ferdelă 
de porumb.

6. Venitele şi stolare uitate fn parohie.
7. Preotul va locui In comuna Dala.
Cererile de concurs, însoţite de toate

actele necesare, se vor înainta Consiliului 
arhiepiscopesc din Sibiu, care va întregi 
parohia prin numire.

C onsiliu l A rh iep isco p esc

Redactor responsabil i Prot Dr. D. Stăniloae Editura şi tiparul Tipografiei Arhidiecezane


